

6 विचार मंथन

मरणान्मुक्ति/पुस्तक समीक्षा) भक्ति और ज्ञान का संगम है पुस्तक



विनोद खट्टे

भारतीय परंपराओं में साक्षात् आध्यात्मिक मान्यताएँ इनकी यहाँ से यहाँ आ रही कि कसौरी के पांचकोस की परिधि में मृत्यु पाया, जीव का योभाग्य मुक्तक है और मान्यता है कि वह जो भी मृत्यु को प्राप्त होता है वह जन्म-मरण के बंधन से मुक्त हो जाता है। कसौरी मरणान्मुक्ति के रचयिता मनोचंद्र ठाकुर तबक छाजेड़ हैं, जिसने इस अनुभवेषु ग्रन्थ में विभिन्न शास्त्रों का निचोड़ पाठकों के समक्ष विविध सूर्यचक्र अर्थों के रूप में परोसा है। पढ़ने वाला उपन्यासिक पद्धति में प्रस्तुत सामग्री का सांगोपांग अध्ययन करने के बाद सृष्टि के उद्भव, स्थिति और संशोधनकारी स्वयंभू भगवान् शिव के अनेक रूपों का दर्शन करते हुए उपन्यास के कथानकों कथय और अक्षरय के बीच वैदिकीय संगम में दृढ़ता-उत्तरता है और उस परम सत्य को जान पाता जिसमें मान्यता है कि सृष्टि के काग-कण का निर्माण शिव ही करते हैं और सृष्टि के अंत में सम्पूर्ण सृष्टि उन्नी शिव रूप में समा जाती है। कसौरी मरणान्मुक्ति के करण 69 अध्यायों और 502 पृष्ठों में वर्णित है, उनका नामक महा कथक चालत्त के रूप में पला है जिसकी भा उसे जन्म लेते ही मणिकर्णिका पाठ के समान ही जलती चिताओं के समीप छोड़ जाती है, महा कोई दिव्यात्मा था, फन फैलाये सादरे उसको रखा करते रहे अन्धकार रमेशान के कुत्ते और विचार उसकी योती-योती नीच-नीच कर खा जाते, बही महा आगे चलकर हरिद्वार, रामनौरी, गंगौरी, यज्ञीनाथ, केदारनाथ की यात्रा करता हुआ इन्द्रस न्योतिलिंगों के दर्शनों के माध्यम से शिव के विभिन्न रूपों से परिचित होता हुआ अंत में कसौरी में उसकी जीवनयात्रा जल में क्षय हुई थी वही कसौरी विधवाधर्म में विलीन होकर परम विश्रान्ति का जाता है। पूरी यात्रा, पूरा चलचित्र एक कथा में पिरोने वाले मनोचंद्र ठाकुर और हरिष छाजेड़ के बारे में यही कहा जा सकता है जो रामचंद्र मानस में संत तुलसी ने देखने की कला बललाई, प्रथम का-चित्तकाल अपने ब्रह्म की रक्षा के लिए राम-लक्ष्मण को राजा दरवार में मांग कर ले जाते हैं और उनकी खबर तब मिली, जब धनुष चढ़ में राम ने धनुष तोड़ा, विवाह की सूचना देने जबकपुर के दूत, राजा जगदल कक्ष पर लेकर आते हैं। राजा प्रसादी को परंपरा से हटकर राजा दरवार दूतों को अपने पास बुलाकर अपने पुत्रों की कुशलता पूछने हुए कहते हैं।

धैर्या करहु बुजल दोउ खारे, तुम नीके निज नयन निहारे।

कथा हमने मंत्र पुत्रों को देखा है, देखा है तो क्या अदृश तरंग से देखा है, अपनी आंख से देखा है, देखा है तो क्या ओठ खुल पाठने हैं, प्रेम पर प्रेम, अरे कोई दुस्ती को आंख से देखता है क्या है, पर प्रेम विशाल दरवार का बुझना नीके निज नयन शब्दों में यही सूत्र है अपनी आंख से अर्थात् रह देखना, दूतों का उतर आटाटा, अरे आंखों पुत्रों को जबसे देखा है, उनके अलगाव कुछ दिखाई ही नहीं देता, "अब न आंख तर आवत कोठे" बाल्मिक में लेखककवच ने इसी पद्धति से बताया, विधवाधर्म के विभिन्न स्वरूपों को बहुत अच्छी तरह अपनी आंखों से देखा और इतना भीतर विषय पाठकों के लिए बड़े भाव पूर्व अंत से सम्पूर्ण चित्रता के साथ प्रस्तुत करते हिन्दी के साहित्यकारों में भूष तारे की तरह सदा-सदा के लिए चमकता हुआ आता बना दिवा। कसौरी विधवाधर्म की निर्णायक मणिकर्णिका समग्रता पर टिकी है, यशोदा-राजपूत संतति विधीन हैं, उन्हें विद्वान्-भाव्य के आशीर्वाद से बालक मिल जाता है ऐसा वैसा बालक नहीं पूर्ण प्रकाशित जिसे जन्म लेते ही एक तरह कसौरी विधवाधर्म की कृपा की मुक्ति दूरी करक बात मृत दोह के जलने में, "नीम के तेल में लहसुन धुंजने जैसी गंध", दोनों ही समान रूप से अस्पृष्टित रूप से परम विश्रान्ति का संदेश देती है।

लेखक की कल्पनाशीलता का सूजन ऐसे होता है, वह अंधि ही है जो निद्रा में जागती है, निश्चित ही अधिकार में भी कोई पेंशन तब खोलता भी है बोलता भी है, मानव जब साधना से स्वयं को आत्मा से परिचित होता है, उसी धड़ों देह भाव से मुक्त हो जाता है। यही मरण भी है एवं कसौरी मरणान्मुक्ति की। लेखक ने स्पष्ट किया कि कसौरी मरणान्मुक्ति शब्द की रीढ़ की हड्डी शिव पुराण में है। अन्य पुराण इसके अंग-प्रत्यंग हैं। भगवान् शिव, कसौरी में मृत्यु पाते वाले को ताकत मंत्र देकर मुक्त करते हैं।

जगदल ठाकुर
विनोद खट्टे

कहतो यशोदा और राधय की गरीबी में कथानकात्मक महा को निरस्त है, इम्हाइल राधा राधय को अपनी बड़ी भाव दे देते हैं, जिससे यह रमनगर से रमेशान के लिए लकड़ी लाने का कार्य करके एक हिररा, इम्हाइल राधा जैसे संत स्वरूप को देते हैं और इम्हाइल राधा राधानाई की सुरीली तानों के माध्यम से रमेशान की भवाध-नीरवता को सुरों की मुद्रता में विशेषार्थी तत्वों का मेल करारकर शिव के एकत्व को प्रतिपादित करते रहते हैं। महा धीरे-धीरे बाहु होने लगता है पहले राधय चल बसे, महा ब्रुखालि देकर पूरा दायित्व निभाता है। कालान्तर में यशोदा भी पंचतन्त्र में विलीन होकर मुक्त हो जाती है, महा अकेला, इम्हाइल राधा के फकती अंतर्ग में कबीर के संदेश साने लगता है और ध्यान में खोने लगता है।

हर अध्याय के अंत की लाइन "पर बाद रख में तेरा मरु नहीं" यही ही उसे भित्त-भित्त रूपों में कभी तुलसी, कबी कृष्ण, कबी राम, कबी शिव के जो कभी और सागर में योग लैया, पर लेटे विष्णु से परिचित कराते हैं और अंत में यही कहते हैं कि "पर बाद कराते हैं तेरा मरु नहीं" जिसका आशय केवल यही परम सत्य है कि शिव ही

परम मरु हैं, विद्वि से प्रकृति पूरी सृष्टि और अंत में पुनः विद्वि बनकर शिव से एककार हो जाते हैं, हेतु से अहैतु तक की यात्रा का अंत महा के शिव से एकत्व के रूप में होती है।

राधय यशोदा महा को धात-धात चलते पंचगंगा, विद्वि-माधय मंदिर में पुत्र के लिए संगल की साधना के साथ जाते हैं, पास की सैनिक-संगल गली में महा यशोदा है टीक उठो तरह तैरते कस्तुरी मूत्र गुणों के लिए मंचलता है, फिर पंचतन की मुग्धों के बीच काल पंच मंदिर पहुंचते हैं जो शिव या अक्षर हो गए।

शिरु के सत घेहरे से प्रकाश फूट रहा था मानो चिता भस्म प्रेमी त्रिपुंड्रधारी कसौरी विधवाधर्म स्वयं इस नवजात शिरु का रूप ले अवतरित हुए हैं। दसलमेघ धात पर फफासक रमेशान जल हरि शंके धात पर जलती चिताओं को देख महा किर्तिशिला उठा, पंचकोरी कसौरी की प्रदीपणा, मणिकर्णिका धात से ललितधात घोरधात अरसी संमेशर के दर्शन लोलाक कुण्ड की एक मीठी पर महा कंधरे लगत है, कंदक गोवं में रात गुजरकर प्रातः कनका सोरार में स्नान फिर यशोदा मोक्षेशर के दर्शन, रामकृष्ण शिव के दर्शन, जलती बराली में रामलौला अंत में बरुणा धात के किनारे राधेशर पहुंचे, आदिकेशय मंदिर में काले पत्थर से बनी केदारवालि शीरे की मूर्ति को महा हाथ जोड़े निहार रहा था, इन्हीं भगवान् शीरे के अंशवतार रामानंद के शिष्य थे कबीर।

आदिकेशय मंदिर में नारायण का मूर्तिपूजन यही यशोदा को पूर्वजन्म की स्मृतिवां जाहल वीत हरि शंके के हाथ पीला-पुत्र को बंधा और स्वयं जहाल का दासय स्वीकार।

पूरी कथा आगे बढ़ती है शिव के अंत लैलग महा के मरु की प्रेरण से प्रथम से मोक्षक की यात्रा पशुपत को पार कर मनुगौरी, हिम झील जल बमना का उदगम का कालिंदी पर्वत की मोद में यमनु लैयावतया में श्री, गंगौरी से गोमुख जहां महात्मा मिलने, यात्रा में शिष्य बुद्धेश साथ हरिहार से हिमालय में छै माह, उज्जयनी में चार मास, ओंकारेशर, अमरकंटक, त्रयम्बकेशर, भीमार्कर, अथाथात्मा से मिलने कालपुर में सरन शयिक को महा को आदिवासिनों का उद्धारक मान कर आदिवासिनों को बलि परमयात्री आदि का दर्शन करवाकर उनका जीवन बदलजाता है, भीमार्कर से घुस्मेशर, वैद्यनाथ, नागेशर, सोमनाथ, इद्राका, रामेशर फिर अयोध्या और कसौरी में महासमाधि परम विश्रान्ति शिवत्व में विलीन, विधि-विधान से समाधि धनु चाक और इम्हाइल चाक के आसु और शिष्य बुद्धेश का करुण, श्रवण, हर अदभुत शंख से प्रस्तुत शिष्य गवा है कि पाठक आश्चर्यचकित हुए चिता ही बन सकता। शिव के अंत लैलग के इस सोने ने भी कबीर की तरह स्वयं की चरदिया ज्यों की त्यों धर डी की और अंत में वही पर बाद रख में तेरा मरु नाहीं।

कथा की रचना और विशारद के बारे में पुस्तक समीक्षा बहुत छोटी है, पर उपसंशोधन करते करते वह लिखा जा सकता है कि कौन ही रचना विकलनी की भीतर कबीर ने ही अगर विद्वान्धनु को कौटिल शब्दों में पिरोया जाता है तो वह सोमिल पाठकों की भूधा ही शान कर पाती है, "समान सत कोटि अहाल" समाधय अहार है, पर जो स्वान तुलसी की समाधय को प्राप्त है वह किसी अन्य को नहीं जिसे धर-धर में मातुली हिन्दी पढ़े भीममल लेते हैं, उसका कारण कसौरी सरल बोलचाल की भाषा है, जिसने उम्र ग्रन्थ को अमरता ही नहीं धदान को बालिक पेटी, शास्त्रों, पुराणों का समस्त रस निकालकर नवकवी बना दिया, अगर लेखक इस ने हिंदी के सरल शब्दों में लेखे लिखा होता तो साधय वह हर उम्र पाठक के लिए बोधमय हो जाती जो शिष्य के रूप में अज्ञत को असीम को ससीम बनकर अपनी अंजलि में धरकर जाता।